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Encuesta sobre percepciones de las/los 

estudiantes universitarios respecto de las 

prácticas de las fuerzas de seguridad 
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En el marco del Observatorio sobre Violencias Sociales (OViSoc) de la Carrera de Trabajo Social

presentamos algunos resultados de la Encuesta sobre percepciones de las/los estudiantes

universitarios respecto de las prácticas de las fuerzas de seguridad llevada a cabo en la

Universidad Nacional Arturo Jauretche (UNAJ), a fin de registrar y sistematizar las percepciones

de las/los estudiantes universitarios en el territorio del sur del conurbano bonaerense, en un

contexto de recrudecimiento –bajo la retórica de la cuestión securitaria- de la violencia de las

fuerzas de seguridad.

La Encuesta fue desarrollada, durante el primer semestre de 2019, con el objetivo de contribuir a

la producción de información empírica respecto del desempeño de las fuerzas de seguridad.
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Esta tarea de problematización resulta sumamente relevante en el horizonte de visibilizar y

desnaturalizar unas prácticas que afectan fundamentalmente a las/los jóvenes de los sectores

populares como los que caracterizan a la población que forma parte de la comunidad educativa

de la universidad.

Esta investigación permite evidenciar que las violencias experimentadas por las/los estudiantes

universitarios por parte de las policías no son un conjunto aislado de abusos, desviaciones y

excesos en el uso de la fuerza, sino un modo de expansión sistemática de los mecanismos de

control y cercenamiento de derechos hacia los jóvenes de los sectores populares, blanco

privilegiado de la construcción hegemónica de la inseguridad como problema.
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 Trabajo de campo: junio de 2019.

 Universo: estudiantes universitarios de la Universidad Nacional Arturo Jauretche (UNAJ).

 Diseño muestral: por cuotas según edad y género.

 Tamaño de la muestra: 291 casos.

 Instrumento de recolección: cuestionario de preguntas cerradas.

 Sistema de consulta: presencial.

Ficha técnica
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54%

46%

Violencia policial durante el último año

No sufrió

Si sufrió

Fuente: Encuesta sobre percepciones de las/los estudiantes universitarios respecto de las prácticas de las fuerzas

de seguridad 2019. Observatorio de las Violencias Sociales (OViSoc). Universidad Nacional Arturo Jauretche (UNAJ)

Base: total entrevistados/as.

El 46% de las/os estudiantes 

experimentó algún tipo de 

violencia policial durante el 

último año.  

Violencia policial
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Fuente: Encuesta sobre percepciones de las/los estudiantes universitarios respecto de las prácticas de las fuerzas de

seguridad 2018 y 2019. Observatorio de las Violencias Sociales (OViSoc). Universidad Nacional Arturo Jauretche

(UNAJ)

Base: total entrevistados/as.

Entre 2018 y 2019 aumentó un 

9% la cantidad de estudiantes 

que experiementaron violencia 

policial. 
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Fuente: Encuesta sobre percepciones de las/los estudiantes universitarios respecto de las prácticas de las fuerzas

de seguridad 2019. Observatorio de las Violencias Sociales (OViSoc). Universidad Nacional Arturo Jauretche (UNAJ)

Base: total entrevistados/as.

Violencia policial según edad

El 48% de las/os estudiantes 

jóvenes experimentó algún 

tipo de violencia policial 

durante el último año.  

Violencia policial  según edad
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52% 58%
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Fuente: Encuesta sobre percepciones de las/los estudiantes universitarios respecto de las prácticas de las fuerzas

de seguridad 2019. Observatorio de las Violencias Sociales (OViSoc). Universidad Nacional Arturo Jauretche (UNAJ)

Base: total entrevistados/as.

Violencia policial  según género

61%

39%

mujeres

No sufrió

Si sufrió

43%

57%

varones

No sufrió

Si sufrió

El 57% de los varones 

experimentó algún tipo 

de violencia policial 

durante el último año. 

Violencia policial según género
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¿Te secuestraron?

¿Te robaron ejerciendo violencia física?

¿Te tocaron sin tu consentimiento o fuiste atacada/o con intenciones sexuales?

¿Te sustrajeron alguna pertenencia? (Hurto)

¿Te golpearon o lesionaron?

¿Te hostigaron, acosaron, amedrentaron por tu condición de género?

¿Te amenazaron?

¿Te pidieron una coima o te extorsionaron?

¿Te discriminaron?

¿Te lanzaron gases lacrimógenos, balas de goma, etc.?

¿Te hostigaron o se burlaron de vos insistentemente?

¿Te intimidaron mostrándote un arma?

¿Te insultaron, descalificaron u ofendieron?

¿Te hablaron con lenguaje inapropiado?

Tipos de violencias experimentadas (respuesta múltiple)

Tipo de violencias
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Fuente: Encuesta sobre percepciones de las/los estudiantes universitarios respecto de las prácticas de las fuerzas

de seguridad 2019. Observatorio de las Violencias Sociales (OViSoc). Universidad Nacional Arturo Jauretche (UNAJ)

Base: encuestados/as que sufrieron violencia

De las/los estudiantes que sufrieron 

violencia policial, el 34% afirma que 

fue en más de una oportunidad 

durante el último año.  

29%

5%
66%

¿Cuántas veces sufrió violencia 

policial?

Entre 2 y 5 veces

Más de 5 veces

Una vez

Frecuencia de las violencias
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Fuente: Encuesta sobre percepciones de las/los estudiantes universitarios respecto de las prácticas de las fuerzas de

seguridad 2019. Observatorio de las Violencias Sociales (OViSoc). Universidad Nacional Arturo Jauretche (UNAJ)

Base: encuestados/as que sufrieron violencia
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Lugar de trabajo
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Evento deportivo

Recital
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Transporte público
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Calle

Lugar donde ocurrieron las violencias

(respuesta múltiple)

Lugar de las violencias

La calle y las manifestaciones 

constituyen el lugar donde 

las/los estudiantes afirman 

haber padecido situaciones de 

violencia policial con mayor 

frecuencia.
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49%

53%
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Tarde

Horario de los hechos de violencia

(respuesta múltiple)

Base: encuestados/as que sufrieron violencia

Fuente: Encuesta sobre percepciones de las/los estudiantes universitarios respecto de las prácticas de las fuerzas de

seguridad 2019. Observatorio de las Violencias Sociales (OViSoc). Universidad Nacional Arturo Jauretche (UNAJ)

El horario de la tarde es el 

más mencionado por quienes 

experimentaron violencia. 

Horario de las violencias



Base: encuestados/as que sufrieron violencia

Fuente: Encuesta sobre percepciones de las/los estudiantes universitarios respecto de las prácticas de las fuerzas de

seguridad 2019. Observatorio de las Violencias Sociales (OViSoc). Universidad Nacional Arturo Jauretche (UNAJ)
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¿Realizó la denuncia?

Intenté pero no me la

tomaron
No

Sí

El 94% de quienes 

experimentaron violencias 

no realizó la denuncia. 

Denuncia



Base: encuestados/as que sufrieron violencia

Fuente: Encuesta sobre percepciones de las/los estudiantes universitarios respecto de las prácticas de las fuerzas

de seguridad 2019. Observatorio de las Violencias Sociales (OViSoc). Universidad Nacional Arturo Jauretche (UNAJ)
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Penitenciario

No sabe/no contesta

Prefecto

Personal de seguridad privada

Gendarme

Policía Municipal

Policía de la Ciudad

Policía Federal

Policía de la Provincia de Buenos Aires

Responsables de las violencias

(respuesta múltiple)El 45% de los/as 

estudiantes identificó a la 

Policía de la Provincia de 

Buenos Aires como 

responsable. 

Responsables de las violencias
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Observatorio de Seguridad – UBA

Contacto

Gabriela Rodríguez (coordinadora): +54 9 11 5109-7265

Olga Barrabino: +54 9 11 3684-2600

María Oleiro Hidalgo: +54 9 11 6359-1200

Observatorio de las Violencias Sociales - UNAJ

Gabriela Seghezzo (coordinadora): +54 9 11 4191-7260

@OvisocUNAJ

ovisoc.unaj

ovisoc.unaj@gmail.com

Trabajo Social UNAJ


